§6. Tinh chét cua phép cdng céc sé nguyén

[Céc tinh chat clia phép cong trong N ¢ con ding trong Z ﬂ

1. Tinh chat giao hoan

m Tinh va so sanh két qud :
a)(=2)+(3)va(-3)+(-2); ' b) (=5) + (+7) va (+7) + (-5) ;
c) (=8) + (+4) va (+4) + (-8). |

~* Phép cOng cdc s6 nguyén ciing ¢6 tinh chét giao hodn, nghia la :

a+b=b+a

2. Tinh chat két hop
E Tinh va so sdnh két qud : [(=3) + 4] +2; (=3) + (4 + 2) ; [(-3) + 2] + 4.
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* Tinh chit két hop cua phép cOng céc s6 nguyén :

F{a+b}+c=a+{b+c)

Chit y :

Két qud trén con goi la tong ciia ba s6'a, b, ¢ va viét a + b +c. Tuong tu, ta co
thé néi dén tong ciia bon, nam, ... s6 nguyén. Khi thuc hién cong nhiéu sO la
c6 thé thay doi tuy ¥ thir tw cde s6 hang, nhém cde s6 hang mot cdach my y
bdng cacdau (), [ 1, { }.

Cong v@isd 0

a+0=0+a=a

Cong véi sd doi
S6 d6i cia s6 nguyén a duoc ki hiéu 1a —a. Khi d6 s6 déi cua (—a) cung la a,
nghia la : «(—a) = a. RO rang :

Néu a 1a s6 nguyén duong thi —a 1a s& nguyén am, ching han a = 3 thi
—a=-3.

Néu a la s6 nguyén 4m thi —a 12 s6 nguyén duong, ching han a = =5 thi
—a=—(=5)=35 (vi 5 1a 56 d6i cua —5).

S6 doi cia s6 0 van 1a 0, nén - 0=0.
Taco:
Tong ciia hai s6 nguyén doi nhau luén bang 0.

a+(—a)=0

Nguoc lai, néu téng ciia hai s6 nguyén bing 0 thi chiing 1a hai s6 d6i nhau :
Néua+b=0thib=-avaa=-b.

Tim tong ciia tdt cd edc s6 nguyén a, biét =3 <a < 3.

Bdi t&p
Tinh :
a) 126 + (—20) + 2004 + (-=106) .
b) (=199) + (=200) + (=201).
Tim tdng tat ca cdc sO nguyén x, biét :
a)—4<x<3; b)-ﬁt:xc:'ﬁ.



38. Chiéc diéu cna ban Minh bay cao 15m (so-véi mat dat). Sau moét lic, do cao
ctia chiéc diéu tang 2m, réi sau dé lai giam 3m. Hoi chiéc diéu o do cao bao
nhiéu (so vai mat dat) sau hai lan thay doi (h.47) ?

Hinh 47

39. Tinh:
A+ +5+(-)+9+(=11):
D (=2)+4+(=6)+8+(—=10)+ 12.

40. Dién so thich hgp vao 6 trong :

a 3 =2

—a 15 0
|a|

Luyen tap

41. Tinh:a)(-38)+28; b) 273 + (—123) : c) 99 + (—-100) + 101.
42. Tinh nhanh :
a) 217 + [43 + (=217) + (-23)] :

b) Téng cia tat ca cdc s6 nguyén co gid tri tuyét déi nho hon 10.
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Hai ca n6 cung, xudt phat tir C di veé phia A hoac B (h.48).

Ta quy udc chiéu tir C dén B la
chiéu duong (nghia l1a van t6¢ va
quang duong di tir C vé phia B
dugc biéu thi bing s6 duong vi
theo chiéu nguge lai 1a s6 am).
Hoi sau mot gio hai ca né cach
nhau bao nhiéu kilomét néu vin
toc cua ching lan luot la :

a) 10km/h va 7km/h ?

b) 10km/h va =7km/h ?
Hinh 49 biéu dién mot ngudi di
tr C dén A r6i quay vé B. Hay
dat mot bai todn phu hop véi
hinh do.

A C B
Hinh 48
-5 3km [ |
v i |
5l Skm ; i
-..:'.,. E i
C B
Hinh 49

D¢ vui : Hai ban Hiung va Vén tranh ludn v6i nhau : Hing néi rang ¢6 hai s6
nguyén ma tong cua ching nhoé hon méi s6 hang ; Van lai néi rang khong

thé c6 duge.

Theo ban : Ai diing ? Néu mot vi du.

Sit dung mday tinh bo tii

Niit |+/—| diing dé doi didu "+" thanh "—" va nguoc lai.

Phép tinh Niit an Két qua
25+ (-13) 2115 L[| 3|[+/-||= 12
7l [l 2ol = 56
(=76) + 20
hoac | 7 ([ 6 (|+/—| |+ |2]]|0]|= -56
=11 3[IS||+]||6]||S5||+/-]|= -200
(—135) + (— 65)
hoac | 1 || 3|5 ||+/=||+]|6]||5]||+/-||= -200
Ding mdy tinh bo tdi dé tinh :
a) 187 + (-54) ; b) (-203) + 349 ; c) (—=175) + (=213).




